

《萬裏歸途》首映 還原外交官撤僑幕後

【國際在綫】由饒曉志執導，郭帆、王紅衛監制，張譯、王俊凱、殷桃領銜主演的電影《萬裏歸途》26日在北京舉辦首映禮。首映後，演員們細膩戳淚的表演也獲贊滿滿，有觀眾直言，“每個角色都有讓人泪目的瞬間，全程眼眶濕了好幾次”。張譯飾演的宗大偉，從一開始為了家庭的猶豫到踏上撤僑路的挺身而出，王俊凱飾演的成朗，從外交部新人到最後用智慧和勇氣保護大家的成長，殷桃飾演的白嫻和萬茜飾演的陳悅，作為外交官家屬展現出的堅強、隱忍的女性力量……飽滿的角色、真實感的演繹，讓大家看得又感動又過癮。

看完電影後，“緊張感”“真實代入”成為許多觀眾評論的關鍵詞。《萬裏歸途》根據真實事件改編，揭秘了中國式撤僑背後面臨的千難萬險。外交官與同胞在異域絕境中與大使館失聯，上百人徒步穿越沙漠戰火，與反叛軍鬥智鬥勇，危機不斷浮現，劇情環環相扣，有觀眾表示“全程緊張，一直提著心，看得手心直冒汗”。

為了更真實的還原畫面，導演饒曉志帶領劇組翻閱了大量的撤僑報告文學，基於真實情況編織故事，讓電影不僅可看性強，更充滿打動人心的力量。現場聊到這個題材最打動自己的地方，饒曉志表示，“最打動我的，是真實撤僑的外交官們，他們在生活中是普通人，是父親、是丈夫、是兒子，但職責要求他們衝在一線”。監制郭帆也感慨道，“他們面對的真實情況比電影中還要艱難，是普通人很難理解的心境”。

電影中，張譯飾演的宗大偉有許多高光時刻讓人記憶猶新。面對生死危機，他眼神中的堅定不屈彰顯着外交官的責任與擔當，面對家人的電話，他眼神中又充滿了溫柔的牽挂。深明大義的使命感交織着對親人的思念與歉疚，讓不少觀眾數次落泪，“最後跟妻子通話，他一哽咽開口，我也忍不住哭了”，還有人感慨，“宗大偉長在我泪點了，看得眼眶一直泛紅”。現場播放了一支張譯片場花絮視頻，他每拍完一次都會跑到監視器前查看、尋找自己的問題，每一次都嘗試不同的表演方式，力求更貼近角色。數十年如一日堅持的表演習慣，在張譯看來是對自己的負責，而老搭檔殷桃則感嘆“張譯一如既往的專業，視戲如命”。

王俊凱飾演的新人外交官成朗是一個成長型角色，從一開始沒有經驗，到勇敢保護大家，尤其是最後英文喊話，讓不少人看燃了，有觀眾表示，“從稚嫩到成熟，成朗的成長看得人好欣慰。”張譯也坦言，看到成朗的變化，有作為老大哥的欣慰，“很欣賞成朗對原則的堅持，成朗的勇敢也帶給了宗大偉更多的勇氣”。

導演饒曉志也分享了對角色的創作感悟，宗大偉是經驗豐富的外交官，他知道戰爭的殘酷，成朗缺乏經驗，但又有著作為新人的抱負。宗大偉在成朗身上仿佛看到十年前的自己，他欣賞這樣有理想和抱負的年輕人，在導演看來，“他們是相互成就，互相幫助的”。

除了外交官，電影中對外交官家屬堅韌的人物刻畫，也獲得了大家的認可。特別是殷桃飾演的撤僑同胞白嫻，她是一位母親，也是外交官最堅強的後盾，在危險和傷痛面前，堅強、隱忍的性格，充滿了女性力量，有觀眾表示，“白嫻前面越克制冷靜，我越心疼，替她把眼泪流幹了。”而殷桃真實細膩的表演，更讓人共情滿滿，電影中她呈現了不同情緒的哭戲，每一種都令觀眾動容，“殷桃再一次貢獻了天花板級的哭戲”。導演還分享了殷桃拍攝的幕後，有一場殷桃被叛軍掐脖子的戲份，殷桃主動要求對手演員用力掐，直至有了紅色的勒痕，全程十分入戲。

電影中，百名撤僑同胞也讓人印象深刻，他們當中有不少來自饒曉志話劇團的演員，首映當天大家來到了現場。雖然電影中戲份不多，但每一個同胞表現出的對回家的渴望和期盼，讓人感同身受，“每一個人人都代表了一個家庭。”這份帶給觀眾的動容背後，離不開大家的努力，據悉，開拍前饒曉志讓每個人都準備了人物小傳，這也讓每個同胞都生動立體。飾演同胞的趙梓衝也講述了同胞群像背後的故事，

接到導演的任務後，他們從3月就開始排練，不斷豐富角色和人物關係。這些同胞角色在最初的劇本中可能只是一句話帶過，但他們要把每一個角色都塑造成活生生的人。

看完片後，電影的沉浸感讓不少觀眾直呼過癮，“很有紀實感，代入感十足”。戰爭場面的真實呈現，帶來了直擊人心的震撼。撤僑大部隊穿越沙漠、礦山、戈壁、紅湖的壯觀場景，帶來了身臨其境的視覺體驗。而這背後，離不開劇組的用心，首映禮現場饒曉志分享，劇組花了半年多奔波全國多地堪景，更1:1搭建小城，祇為營造異國環境的寫實感。大到每一個建築，小到糖果紙上的阿拉伯語標識，劇組對每一個細節都嚴格把控。真誠的制作贏得觀眾點贊，“沒想到城鎮是國內搭的，異域風情好濃，感覺得到用心了。”因為拍攝環境非常真實，在沙漠拍攝時風沙不斷，王俊凱一度變成“吃土少年”，在片場經常就地抓起沙子往身上撒，王俊凱坦言“這是最自然的妝發”。王俊凱還表示，不止演員們，所有的幕後工作人員也在一起“吃土”，大家都十分辛苦。

據悉，電影《萬裏歸途》由饒曉志導演，郭帆、王紅衛監制，張譯、王俊凱、殷桃領銜主演，成泰燊、張子賢、陳昊宇主演，王迅、萬茜特別主演，李雪健、李晨、王智友情出演。影片將於9月30日全國上映，9月29日開啓超前點映。



主創合影片方供圖



張譯片方供圖